Intelligens orvosi miiszerek (vimia023)

Az elmult évek tapasztalatai alapjan ugyanannak a dolognak az alabbi kétféle megaddsi lehetdsége egyeseket
megzavar; megprobalom tisztaba tenni.

Arrol akarunk informaciot adni: valamilyen vizsgalt csoportnak a mért (jelen esetben z-vel jeldlt) paramétere
hogyan oszlik meg a csoportban. Tehdt ugyanarrol van szé mindkét esetben, csak az informdcio megadasdanak
formdja mas.

Olyan ez, mintha egyrészt azt mondanam:

,»A magyar allampolgarok 7%-anak a magassaga kevesebb mint 160 cm, 12 %-anak 160 és 170 cm kozé esik,
27%-anak pedig 170 és 180 cm kozé.”

Masrészt pontosan ugyanezt mondom, de masképp fogalmazom meg, ha a kdvetkez6t allitom:

,»A magyar allampolgarok 7%-anak a magassaga 0 és 160 cm kozé esik, 19%-anak (=7+12) 0 és 170 cm kdzé,
46%-anak (=7+12+27) pedig 0 és 180 cm kozé.”

Tehat az alabbi két tablazat minden szempontbdl azonos informaciét hordoz:

I 1 2 3 4 5
[Zmins Zjmax) [-7,10) [-7,23) [-7,40) [-7,67) [-7,83]
Betegek, akiknek [Znin, Zjna) 23 01 260 485 827
— ba esik a mért z paramétere
Egészségesck, akiknek [0, Zjna) 874 1412 1723 1827 1869
— ba esik a mért z paramétere
j 1 2 3 4 5
Egesgsegesc?k, aklknek’[ijin, Zjmax) — 874 £38 311 104 1
ba esik a mért z paramétere
B.etegek,, akiknek [z,jmm, Zimax) — ba 93 68 169 995 342
esik a mért z paramétere

Megjegyzés: 1.) A tisztesség kedvéért az [A,B) stb. jeloléseket alkalmaztam az intervallumok megadasanal, ami azt jelenti, hogy az A értéket — amely
egyben hatdra is a szoban forgé intervallumnak — felveheti ebben az intervallumban a z, a B viszont nem része, csak hatara az intervallumnak. Ennek
gyakorlati jelent6sége az ilyen esetekben altalaban minimalis, de igy korrekt és egyértelmdi.

2.) Eberségi ellenérzés kedvéért: az els tablazat elsé sora tartalmazza a betegekre vonatkozé adatokat, a masodik sora az egészségesekre vonatkozokat,
mig a masodik tiblazatnal éppen forditott a sorrend. Bocs! ©

Nézziik meg ezek alapjan, hogy ha egy eljarasnal pl. azt javasoljuk, hogy z < 23 esetén tekintsiik egészségesnek a vizsgalt
személyt, mig z > 23 esetén betegnek, akkor hogyan alakul erre az eljarasra a szenzitivitas és specificitas értéke.

Barmelyik tablazatot is nézziik, azt tapasztaljuk, hogy a vizsgalt — 1869+827=2696 személybdl all6 — csoportban 1412
valdban egészségesnek lesz kisebb a mért paramétere a limitnél — tehat 6ket helyesen egészségesnek fogjuk tekinteni
(TN=1412), mig 91 betegnek lesz kisebb a limitnél a mért paramétere — tehat ket tévesen egészségesnek fogjuk tekinteni
(FN=91).
Az Gsszes egészséges a vizsgalat soran 1869 ember volt, az dsszes beteg 827. fgy FP=6sszes negativ — TN =1869-
1412=457, amit tigy is megkaphattunk volna, hogy 6sszegezziik azon csoportokat, akiknek a limittel egyenld vagy annal
nagyobb a mért paramétere: 311+104+42=457. Hasonl6 mddon a valos pozitiv detektalasok szama: TP= sszes beteg -
FN = 827-91=736, vagy a limittel egyenld vagy a feletti értékkel rendelkezd csoportokbol: 169+225+342=736.

Innen a keresett paraméterek:

szenzitivitas= TP/(TP+FN) = 736/827 = 0, 89 (89%)
specificitas = TN/(TN+FP) = 1412/1869 = 0,755  (75,5%)



